

小区拆墙,何至于人人自危

别人是你眼中的陌生人,反过来,你也是别人眼中的陌生人。在逐渐陌生人化的社会中,我们应该给予陌生人必要的信任,否则,每个人在踏出家门的那一刻都将成为被人提防的陌生人。

评论员观察

本报评论员 沙元森

已建成的封闭住宅小区要逐步开放,这个政策让不少人心神不宁。小区开放了,收破烂的卖煎饼果子的呼啦啦全涌进来咋办,万一再混入了撬门溜锁拐小孩的岂不是更麻烦?安全神经的极度紧绷已经让很多人对开放小区的好处视而不见。在日益开放的社会,个人的合法权益和人身安全究竟靠什么来保障,确实值得深思。这个问题有了明确的答案,疑虑重重的居民才会自觉地打开小区之门。

实事求是地讲,一个人的生活环境越封闭,越不容易被他人侵

扰。很多年前,防盗门窗就已经普及到了城市的千家万户,笼子里的生活确实给人带来了安全感,当然,也制造了不少消防悲剧。后来,住宅楼的单元入口也开始安装防盗门,进出都要摁密码或者刷卡。居民防盗意识如此之强,在很多国家是不可想象的,饶是如此,很多人还是觉得不安全,小区大门也设置了门禁,物业保安24小时值班,严防一切可疑人员。这种高度封闭,高度戒备的小区在各地逐渐成为住宅小区的建设标准,很多人适应了这种生活,就不敢设想小区开放的后果。

封闭小区,不让陌生人进入,潜意识里还是把陌生人当做可疑人,自觉地践行“不要和陌生人说话”。其实,现代社会早已远离了乡土中国的熟人社会,很多人每天注定要和形形色色的陌生人打交道。

别人是你眼中的陌生人,反过来,你也是别人眼中的陌生人。陌生人与陌生人之间,即便不能做到毫无戒备,总应该摘下有色眼镜,用一种友善的心态做到与人方便、与己方便。在逐渐陌生人化的社会中,我们应该给予陌生人必要的信任,否则,每个人在踏出家门的那一刻都将成为被人提防的陌生人。与陌生人交往并非就意味着不安全,我们每天接触的快递员、出租车司机、餐厅服务员,这些人对我们的人身安全有着更直接的影响,但也没有人觉得有需要额外提防。撤了大门,让其他小区的居民从自己的小区“借道”,与自己通常还隔着两道防盗设施,远没有那么可怕。即便有人来收破烂卖煎饼果子,那也是小区居民有这种需求,有需求则来,无需求则散,买卖双赢,又何谈扰民?

如果完全从利己的角度看小区是否封闭,小区不仅不能拆墙,还要不断加强戒备。可高墙门禁真就能给人安全感吗?在短时期内看,宅在封闭小区里的人或许更安全,从长远的趋势看,各小区之间彼此不相往来的社会恐怕很难有融洽的关系可言。一个紧绷的社会并不会给人带来安全感,只能让更多的人陷入人人自危的境地。在农耕时代,地主豪绅不仅有封闭的大院,还有家丁护卫,但是这种安全感依然是虚幻的。历史早已证明,每个个体的幸福离不开社会文明的提升,每个人的安全也只能有赖于法治社会的建设,靠墙是靠不住的。所以,在逐步打开封闭小区的进程中,我们不仅要解决如何拆墙的问题,还要努力通过法治建设给民众带来普遍的安全感。

别把要“彩礼”说成卖女儿

一家之言

毛建国

这两天,有关农村彩礼的话题很热。媒体报道称,在河南中部某村,“婚姻”的价值不仅由不断飞涨的彩礼支撑,而且女孩也依照相貌、学历的不同,而被标上了不同的价格。彩礼按照学历不同,本科15万元,大专12万元,中专10万元。(2月24日《中国青年报》)

现在,对彩礼的吐槽很多,貌似理性的分析也不少,主流声音指向三种。一是农村父母观念有问题,还停留在旧时代。二是社会保障不力,很多农村父母想通过索要彩礼,来保证自己后半生。三是人口结构失衡,据国家统计局最新数据,我国2015年出生人口性别比为113.51,男孩多了,女孩少了,这就可以用供求关系来解析了。

越是貌似深刻的分析,越有可能离题万里。在谈论彩礼时,请大家注意两个问题。一是,想想过去,我们几乎都听过几个因为彩礼而被逼婚的故事。可到了现在,听到抱怨的,听过借贷的,又看过听过多少有情人因为彩礼而劳燕分飞的?二是,彩礼是给女方的,可在事实上,又有多少彩礼钱是被女方父母用掉了?

对一种现象的认识,并不总是“旁观者清”,问问局内人的想法,有利于逼近真相。就彩礼问题,笔者调查了几个身边人。这几个“调查对象”,有男有女,有老有少,有身在农村或出自农村的,也有城里生城里长的知识人士。调查发现,多数人支

持适当要彩礼。原因主要有几种,一来要彩礼是一个传统,没必要打破;二是通过要彩礼,体现对女方的重视,防止女儿到了男方家被欺负;三是通过索要彩礼,来考验男方的实力,以及对女方的感情认同。

一些理由值得商榷,但就其初衷来看,多数父母索要彩礼,主要还是为了孩子,而不是为了自己。与彩礼对应的是“陪嫁”,当很多人在感慨“飞涨的彩礼”时,其实涨得更快、涨得更多的还是“陪嫁”。无论是看到的还是听到的,彩礼更多“羊毛出在羊身上,也用在羊身上”,多数还给了年轻人,父母要得还得多,要得多还得多。做父母的又不傻,他们难道不知道,如果彩礼要得太多,超出了男方承受范围,最终还得自己的女儿去还?

在对彩礼的围观中,存在着一种明显的文化对立。这种对立的由来,有着传统的“妖魔化丈母娘”的影子。而在功利主义影响下,很多人在评价和认识一个现象时,出于一种道德不自信和一种智力惰性,往往喜欢套用现成模式,把看到的一切都归咎于世风日下。这种文化对立,还受到城乡割裂的影响。表现为很多人在谈到农村,特别是相对落后的农村时,总是持有一种城市精英的傲慢表情,以此体现自己的高人一等。

一种风气蔓延开来,不排除会发生一些扭曲和变形,在个别地区和个别人身上,会发生“沉重的彩礼”。但就普遍现实来看,并没有大数据证明,今天的彩礼已经到了让人忍无可忍的地步。彩礼不应该成为婚姻的枷锁,做父母要多一点理解和宽容,但年轻人更应该换位思考,其实彩礼的负担更多是沟通的不足,真没有想象中的严重。

“天价”救护车“贵”在哪儿

读者来信

24日的《齐鲁晚报》报道,泰安市民王女士的父亲因为消化系统出血需要转到济南接受治疗,80公里的路程,救护车竟要价3600元。院方表示,这3600块钱是在发车之前就协商好了的,属于双方的协商收费,打算退1500元。

救护车费用产生争议,不是国内独有的现象。美国也曾有一个经典案例,两个美国人,一个从加利福尼亚飞越大西洋到德国,机票价格1500美元;另一个骑自行车受伤,救护车运送7英里,途中无任何救护和询问,费用是2100美元。

不过,荒唐而极端的对比,引发了理性的讨论。如航空是集合运输形式,救护车则是专业特殊的私人运输,无法在费用上简单对比。而救护车配备的专业医疗

服务、医疗设备、救护人员,无论在运输过程中使用与否,都意味着对稀缺资源的占用,当然也就需要支付相应的成本。虽然高额的急救车账单,有些不近人情,但必要的经济门槛,恰恰保障了急救资源分配的效率,从而确保最急需被急救的患者不会被那些头疼脑热者占去急救资源。

当然,这并不意味着80公里急救车收费3600元就正常合理,从院方的报价以及打算退1500元来看,救护车资源究竟如何定价,又如何收费,的确相当混乱。当稀缺的资源并未被合理测算成本,更未明码标价,乱收费混迹其中在所难免。

此外,客观分析了救护车究竟贵在哪儿,也才能务实地给出控制救护车费用的策略,例如通过公司化运营以增加供给,再根据不同的救护需求定制精简资源的服务,对无需急救人员和车上医疗服务的患者,可以减配减员以降低资费。(武洁 医生)

一语中的

人最可悲的是陷入成长惯性,特别是在瓶颈期,常常不由自主地回到过去“成功的逻辑”中。

在财经专栏作家吴晓波看来,对于近来一线城市房价的“领涨”,政府、银行、房企、居民都是心存担忧的,几乎所有的利益方,都不愿意看到暴涨景象的发生。然而,即便自知有毒,也心存侥幸,这正是房地产业转型的根本性阻力,也是产业升级最大的敌人。

劳动者和企业都是分层存在的复杂体系,劳动合同法“一刀切”,自然会产生问题。

清华大学法学院博士后王天玉表示,法律劳动者权益的保护并未做到一视同仁,关键就在于不同的劳动者与用人单位存在不同关系。“掌握公章”的企业高管往往会在维权诉讼中胜诉,普通员工却常常维权无门。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qilwb



齐鲁晚报微信
qilwanbao002

第27届山东 国际教育展

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司
参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融、
咨询电话:0531-85196195 / 85196197

留学全攻略

学生、家长免费入场

2016年3月5日 上午8:00--下午15:00

开展啦

地点:济南索菲特银座大饭店
(泺源大街66号)



扫一扫关注最新资讯